

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	00
Id. atrasado	10	00

EN LA PLAZA

La corrida de beneficencia

En nuestro circo taurino se celebró ayer tarde la anunciada corrida de toros, a beneficio de la Junta del Patronato Real Antituberculoso, en que Saleri II, Fortuna y Camaró despacharon seis toros del Marqués de Villagodio.

A las cinco penetran en el palco presidencial las señoras María Teresa Sureda Fortuny, Francisca Roca Salvá, Catalina Bosch Roca, María Fortuny Dezcallar, Concha Pou Pou y Anita Moragues Morell, ataviadas con la clásica mantilla. De presidente actual el oficial del Gobierno Civil don Julio Inogés.

El palco presidencial estaba adornado con colgaduras de terciopelo; la columna que sostiene los palcos estaba recubierta de mirto y por el antepecho de los palcos de sombra y de algunos de sus cortinas una tela de los colores de la bandera de España.

En la plaza se registró algo más de media entrada.

En algunos palcos se veían gentiles señoritas tocadas con mantilla. Dada la señal hacen el despeje, montados en caballos sjaezados con mantas jerezanas, el distinguido sportman don Rafael Pomar y el profesor de equitación señor González Rojo, que son saludados con aplausos.

Previa la venia presidencial pisan el ruedo las cuadrillas. Suenan aplausos. Al lanzar, desde la presidencia, la llave del toril la recoge en el sombrero Rafael Pomar, ganándose una ovación.

Y colocados los lidiadores en sus puestos se da suelta al

Primer. Es el marcado con el número 9. Sale con muchos piés y toma dos varas de *Madriles*, produciendo una de ellas una caída al descubierto; *Fortuna* está presto al quite. *Zurito* deja una puya buena por una caída. *Camaró* al quite. Con otra puya y unos lances de capa, con los cuales se adorna *Saleri*, que cosecha aplausos, fine el primer tercio. En el segundo toma *Saleri* los palitroques y, después de una buena preparación, solo consigue dejar un rehilete. Cuelga luego otros dos pares, el último bueno, por el que es aplaudido y vamos a la suerte suprema. *Saleri*, de verde y oro, se dirige al bicho y empieza con un pase natural y sigue con otros, la mayor parte por bajo; consigue igualar al toro y se tira a matar, pero da en hueso. Sigue manejando la muleta para, finalmente, dejar una estocada buena. Cae el bicho y *Saleri* ve premiada su faena con aplausos.

Segundo. Lleva el número 23 y *Fortuna* lo trastea con el capote, escuchando aplausos. El toro no tiene mucha querenia a los piqueros de los que toma dos varas por otras tantas caídas y otra puya, aguantando, de

Manos duras. En el segundo tercio se registra algo que bien puede calificarse de extraordinario; pocas veces se ha visto. *Magritas* y *Munagorri* dejan dos pares cada uno colocados superiormente; es una faena estupenda. En el último tercio, *Fortuna*, de azul y oro, pasa al toro de cerca y demostrando valor, entre grandes aplausos; da varios pases de rodillas, y termina con una media estocada, muy bien puesta, de la que fenece el toro. *Fortuna* gana una gran ovación y se le concede la oreja y el rabo. Queda un caballo para el arrastre.

Tercero. Es el número 109. Toma cuatro varas, de las cuales hay una buena de *Catalino*. En el segundo tercio cumplen los peones dejando tres pares en el morrillo de la res. En el tercero *Camaró*, de morado y oro, da algunos pases, uno de ellos natural, casi pase de pecho, y acaba por dejar una media estocada trasera y tendida; el bicho no quiere caer, pero muere al primer intento de descabello. *Camaró* es aplaudido.

Cuarto. Lleva el número 4. *Saleri* lo lancea con el capote y toma algunas puyas, de las cuales solo una es buena y las demás no tienen más consecuencias que caídas de los de aupa.

También a este toro lo banderillea *Saleri*, que, después de prepararlo bien, solo consigue dejar colgado un rehilete y en dos veces cuelga del morrillo los cinco palitroques para completar los tres pares de reglamento. En el último tercio, en que el toro anda algo huido, empieza con un pase de pecho y sigue con otros por bajo, de adorno, toreando de cerca y valiente. Es desarmado y sigue luego con la muleta para dar una estocada en hueso y un pinchezo y, como el toro está algo descompuesto, acaba con él de un descabello. Queda un caballo muerto.

Quinto. Tiene el número 74. *Madriles* coloca una puya por una caída. *Fortuna* se adorna con la capa. *Zurito* deja otra vara buena y con otras dos, en las que *Camaró* está al quite, y en una de las cuales queda la vara hecha pedazos, pasamos al segundo tercio. En éste trabaja *Fortuna* que, al preparar al toro, da un soberbio quiebro y deja dos pares al cambio y otro con el toro parado, derrochando valor. Es muy aplaudido. Brinda el toro al compañero de prensa Antonio Piña y un grupo de aficionados que le acompañan y empieza su faena de muleta con un pase natural, otros por bajo y algunos de rodillas. Como el toro está astillado de ambos cuernos es desarmado algunas veces al rozar la muleta con los pitones. Da una estocada en hueso. El toro está acabado y no arremete y al tirarse a matar no logra dejar el estoque entero. Intenta un descabello y parte del público protesta. Finalmente, descabella al bicho que de este modo acaba. Parte del público protesta y otros aplauden. Queda un caballo para el arrastre.

Sexto. Es el número 69. *Camaró* da varias verónicas legítimas, empujando al toro con el capote. Toma dos pu-

yas por dos caídas y un momento *Camaró* está en peligro, pues se encuentra cogido entre un piquero y el toro, pero, afortunadamente, no pasa nada. Otra puya recibe el toro originalísimo: el caballo del piquero se caía y gracias a haber encontrado el toro cerca sirve la vara de puntal. Aun toma dos puyas (ninguna de todas ellas puede calificarse de buena) con los espadas al quite y vamos al segundo tercio. *Camaró* no puede banderillar, porque tiene una mano herida; los peones cumplen dejando tres pares en el morrillo. En el último tercio, después de unos pares regulares, *Camaró* se tira a matar, al volapié y deja una estocada entera, hasta el puño, suficiente para la muerte del morucho. Aplausos. Cuatro caballos para el arrastre.

Resumen: Los toros regulares, con poder, pero escasos de codicia. [Se quedaban parados, haciendo poco lucida la faena de los diestros. El mejor fue primero y también el quinto, aunque solo en los dos primeros tercios, pues luego quedó agotado. Los matadores trabajadores, y con deseos de agradar. De los peones, *Magritas* y *Munagorri* De los de aupa *Zurito* y *Catalino*. La presidencia, discreta y el público también. Este salió ni entusiasmado ni descontento.

La causa por el asesinato del señor Garau

De «Las Provincias» del viernes: «A medida que va desarrollándose la actuación de la justicia en el proceso referente al asesinato del señor Garau, el interés del público va también en aumento. La segunda sesión comenzó ayer poco después de las nueve de la mañana, y ya a esa hora había cola que se extendía hasta el jardín de la Audiencia.

El fiscal señor Ruiz de Luna entra en el ejercicio de su misión, interrogando a Isidoro Darder, al que la presidencia había instado a declarar. Contestando acerca de sus medios de vida dijo que era abastecedor de carbones, y que se dedicaba también al contrabando, explicando cómo y desde qué fecha estaba en relaciones con el señor Garau y las de éste con Benedito, afirmando que eran los aliados de contrabando.

Sobre la confianza que pudiera tener en el señor Garau, dió lugar a que se leyera su primera declaración, en la que constan las participaciones que el señor Garau daba por trabajar a Pepe Darder, Pascual Martínez y Vicente Planells, en concepto de remuneración, pues dicho señor, según afirmó, alojaba por su cuenta y riesgo. A preguntas del fiscal contestó que una sola vez estuvo en su casa Garau, acompañada de una mujer joven, a los que su mujer hacía comida aparte. Luego se extiende dando antecedentes de los negocios del contrabando, diciendo que una vez fué presentado a Garau por Amadeo Bort, un teniente de Carabineros que pedía por determinados favores siete mil pesetas, y que como no se entendieron medio Benedito, quedando hecha la entrega del dinero.

Añadió después que los resentimientos que existían entre Garau y Benedito obedecían a que este último pretendía inmiscuirse en los negocios del otro y llevar participación, lo que motivó que tratara de imponerse por la amenaza, como lo hizo en una carta que le escribió Garau. Siguió hablando de los negocios de éste,

de su amistad con él y de los favores particulares que de él recibiera.

Dijo que el día que le mataron estuvo con él desde las diez de la mañana hasta las once.

Siguió el interrogatorio acerca de su conocimiento con otras personas interesadas en los alijos; y respecto a si cobraba sueldo por servir a Garau, manifestó que no, que el dinero que le daba era para cubrir las atenciones de su casa, que al liquidar se dejaba a su favor lo sobrante, y explicó que por el gran afecto que tenía a Garau se llevó el cadáver a su domicilio.

Relató su conocimiento con otros individuos de Ibiza, Denia, Oliva, Jávea y Mallorca, siempre relacionado ello con el contrabando.

También habló de su amistad con María Soler, que es la joven que con Garau estuvo en su casa, y terminó explicando sus trabajos e interés por descubrir quién fuera el matador de Garau, y negando que lo fuera él.

Inmediatamente comenzó a interrogarle el señor Ibáñez Rizo, refiriéndose al contenido de las cartas que obran en el sumario escritas por Darder a Garau y a otros negocios de contrabando a los que asintió el procesado.

Este relató cómo conoció a Bartolomé Moncho, diciendo que supo que se dedicaba al negocio por haberle hablado de unas cajas de Gener que éste tenía.

Dijo que vio a Bartolomé Moncho al día siguiente del hecho en la plaza de Mirasol, y le dió cuenta del crimen, acordando telegrafiar seguidamente a Pascual March, el asesinado de Garau.

Redactaron el parte en la siguiente forma: «Rafael encontrado muerto; digan a familia suceso, y qué hacemos cadáver».

Después pusieron otros despachos, y la familia les manifestó telegráficamente su deseo de que embalsamaran el cadáver, y si no conseguían autorización que lo conservaran en una cámara frigorífica.

Añadió que en ningún despacho le indicaron que se llevara el cadáver a casa, pero en una conferencia con su esposa e hijo, le dieron instrucciones para vestir el cadáver y depositarlo en su domicilio.

El señor Ibáñez Rizo hizo otras preguntas relacionadas con las declaraciones sumariales, y dió por terminado su interrogatorio. A continuación, el letrado defensor don Fernando Cuesta dirigió varias preguntas al procesado, relativas a la amistad que le unía a Garau, y si de éste no recibía más recomendaciones que las originadas por los negocios, contestando que afirmativamente, y añadiendo que carece de fortuna; que tiene ocho hijos, el mayor de 16 años, y vive a costa de sus parientes e hijos, que por caridad le mantienen, añadiendo:

«Hasta la ropa que visto es prestada, encontrándome en la más completa miseria».

Terminado el interrogatorio del letrado señor Cuesta, dió principio la prueba testimonial, comparciendo un primer lugar, por equivocación, el testigo segundo de la lista, don Vicente March Rodrigo, quien como poseedor de una casa contigua al lugar del suceso, va a ella con frecuencia.

Afirmó que tres ó cuatro noches antes de la del crimen, vió sentado por allí a un desconocido que llevaba en la mano un objeto blanco, y que a pesar de la obscuridad de aquel lugar, pudo apreciar que llevaba botas de color.

El señor Ibáñez Rizo le interrogó a fin de que manifestara con quien iba la noche del suceso.

Contestó que con el anciano José Torres, quien, al día siguiente, le contó que vió a un hombre con botas, corriendo detrás de otro, y dándole golpes. El primero cayó, y otro sujeto, con alpargatas, huyó con el segundo, oyendo entonces una voz que en mallorquín decía: «Malos compañeros».

Dos testigos no comparcieron y se dió lectura a sus declaraciones, suspendiéndose el juicio a la una y media.

A las cinco y cuarto de la tarde se reanunció con la prueba pericial y con asistencia de

Colmado PARISIEN

UNICA CASA QUE VENDE BARATO
Azúcar blanquilla el kilo 1'65
Id. moreno 1'50
Café bueno los 100 gramos 0'50
Mantequilla Holandesa extrafina, lata de media kilo 4'00
Id. id. id. un cuarto de kilo 2'00

VINO DE MESA PAJARITA

Preparación especial para esta su casa
BODEGAS EN CIUDAD REAL
Lo cedemos a título de propaganda, con el fin de que TUTILE MUN-
DI pueda saborearlo y reconocer su buena calidad, que lo hace superior a muchos otros.



BOTELLA DE LITRO
TINTO A PTS. 0'60
BLANCO 0'65 SIN ENVASE
por docenas precios especiales.
SERVICIO A DOMICILIO
COLMADO PAJARITA

los doctores Chinesta, Vianova, Pesc, Ferrer, Bartrina y Bellido.

A petición del señor fiscal, se leyó el dictamen que obra a folio 72 de la diligencia de autopsia.

De ésta, resulta que el muerto tenía 24 heridas incisas en el cuerpo, cabeza, cara y brazos, y gran número de erosiones.

El dictamen facultativo es unánime en apreciar que las heridas fueron ocasionadas por dos personas con distinta arma.

Se reanudó después la prueba testimonial, comparciendo el testigo Antonio Alejandro, cuya declaración fué favorable para Darder.

Declaró luego Joaquín García Añes, ex carabinero, en analogía forma que el anterior. Como su primera declaración está en contradicción con la de ahora, se dió lectura a aquella.

El testigo Elias Llovet Ballester no comparció, dándose lectura en vista de ello a su declaración. Este testigo, la noche del suceso estuvo con Garau en el café Royalty.

Seguidamente comparció José Torres Bernials, guardaaguja de la Compañía del Norte.

Manifestó que prestaba servicio en la casa inmediata al lugar del suceso, y se ratificó en su primera declaración insistiendo en que al ver como caía de bruces un hombre, intentó auxiliarse, oyendo como aquel exclamó: «Malos compañeros», y segundos después: «Ruines compañeros».

El fiscal siguió interrogándole acerca del suceso, no dando el testigo otros datos más concretos.

Después le interrogaron el Sr. Ibáñez Rizo y el defensor señor Cuesta, quien en una de sus preguntas hizo aclarar al testigo el tiempo que medió de una a otra exclamación y si éstas las oyó antes de acercarse al que yacía en tierra ó después de alejarse de él.

Al acabar su interrogatorio el señor Cuesta dirigió algunas preguntas al testigo el presidente del jurado.

La mejor garantía del valor nutritivo de la CARNE LIQUIDA Valtés García, es que cada cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne.

Venta de bocoyes
Se venden 7 bocoyes y un tonel de 500 cuartines, a precios módicos. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Fístulas y llagas
Curación radical con el «Hiperplasil 107» (uso externo). Venta CENTRO FARMACEUTICO.

CINE MODERNO

En este salón se goza de una temperatura más fresca que en la calle.

HOY PROGRAMA TODO NUEVO. A las seis y media tarde: Estreno del 4.º y último episodio de la artística serie EL MISTERIO DE LOS MONFLEURY. Dicho episodio dividido en 4 partes constituya la absoluta victoria de BI RIBI y MARCANTONI.

Y otras importantes películas elegidas entre las que llegarán hoy de Barcelona.

Lunes próximo: EL TELEFONO DE LA MUERTE sensacional serie en 15 episodios

Venta de un carro, carretillo y guarniciónes Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

GUAIRO

Se vende en muy buenas condiciones, Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DURAN Y MAS

Brando, 8, entresuelo

VENTA

Se desea vender un espacio edificatorio con grandes dependencias propio para industria ó almacén, con terrenos anexos, situado cerca del Pont d'els Aïses del término municipal de Sóller, conocido con el nombre de antigua Central Eléctrica. Tiene una superficie de unos 887 metros cuadrados.

Para informes dirigirse a «El Gas» Sociedad Anónima, calle de Busn Año n.º 4, Sóller.

SE COMPRAN DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas, pagándose a muy buen precio. Platería—Palacio, 2—Palma

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid
Madrid 13 a las 17

Nota de la Embajada austríaca
En la Embajada de Austria se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la que se desmiente la grave situación de aquel país y se hace constar que reina tranquilidad.

Comunicado francés
Paris.—Oficial.
Entre el Marne y el Aisne, adelantamos 500 metros en la región de la granja de Poste.

Comunicado alemán
Berlín.—Oficial.
Al Suroeste de Baillleul rechazamos los ataques ingleses é igualmente al Norte de Albert.

Un artículo sobre la situación de España
Nauen.—La situación de España en la guerra mundial es el tema de un artículo que publica el periódico rumano *Jasul*.

Vapor hundido
Stokolmo.—El vapor sueco «Jorajen» ha sido hundido por un submarino. Viajaba con rumbo a Inglaterra.

Nombramiento
Londres.—Dicen de Atenas que el general francés Gramet ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del ejército griego.

Continúa la actividad combatiente entre el Oise y el Marne.

Rechazamos nuevos intentos del enemigo al Norte de Longtont.

Al Sur del Ourcq y en los Vosgos centrales revivió la actividad entre los combatientes.

Durante el mes de Junio derribamos 468 aviones enemigos, de los cuales 92 caperon debido a nuestras baterías, y 62 globos cautivos; de ellos quedaron en nuestro poder 27.

Un ruego a Wilson sobre la paz
Nauen.—El Insituto de la Paz Católica de Friburgo, en unión del Comité en pro de una paz duradera de Ginebra y otras muchas sociedades asociadas, ha dirigido un telegrama al Presidente Wilson, rogándole que tenga en cuenta el discurso de von Kuhlmann, así como las repetidas manifestaciones del Canciller del Imperio alemán de que acepta los cuatro puntos principales establecidos por Wilson como base de la paz.

Comunicado francés
Paris.—El comunicado oficial dice: Al N. y al S. de Longrop avanzamos, franqueando el río. Cogimos 30 prisioneros y 80 ametralladoras.

Comunicado alemán
Berlín.—Oficial.
Al Suroeste de Baillleul rechazamos los ataques ingleses é igualmente al Norte de Albert.

Un artículo sobre la situación de España
Nauen.—La situación de España en la guerra mundial es el tema de un artículo que publica el periódico rumano *Jasul*.

Vapor hundido
Stokolmo.—El vapor sueco «Jorajen» ha sido hundido por un submarino. Viajaba con rumbo a Inglaterra.

Nombramiento
Londres.—Dicen de Atenas que el general francés Gramet ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del ejército griego.

ha pagado toda su deuda pública y la moneda del reino de Alfonso XIII está en gran alza, y el ejército español está intacto y dispuesto a defenderse de todo ataque.

No es imposible, añade, que España suscite sobre el tapete verde justas compensaciones por la observancia estricta de su neutralidad.

Termina diciendo el artículo: Cuan feliz eres hoy, España, gaharda de antaño, y como te envidiamos los pueblos que no supimos ser sensatos como tú.

Comunicado alemán
Berlín.—Oficial.
Al Suroeste de Baillleul rechazamos los ataques ingleses é igualmente al Norte de Albert.

Un artículo sobre la situación de España
Nauen.—La situación de España en la guerra mundial es el tema de un artículo que publica el periódico rumano *Jasul*.

Vapor hundido
Stokolmo.—El vapor sueco «Jorajen» ha sido hundido por un submarino. Viajaba con rumbo a Inglaterra.

Nombramiento
Londres.—Dicen de Atenas que el general francés Gramet ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del ejército griego.

De Oriente
Paris.—Hay actividad de artillería en la región de lago Dolran.

El enemigo se ha replegado en Albania hasta la cota 500. Cogimos varios prisioneros.

Comunicado alemán
Berlín.—Un telegrama oficial dice que no hay nada digno de señalar.

En la zona prohibida del Mar del Norte, hundimos 15,500 toneladas de registro bruto.

Telegramas de Barcelona
Barcelona 13 a las 22

Programa de reivindicación de Turquía
Londres.—«El Daily Mail» publica un telegrama de Amsterdam diciendo que los delegados turcos que se hallan en Berlín, han presentado el programa de reivindicación que pide Turquía.

Comprende la restitución de los territorios otomanos de Palestina, restablecer la supremacía turca en Egipto; la expulsión de los ingleses; el dominio turco en el Mar Negro, nombrando un regente turco en Crimea, un alemán en Georgia y un austriaco en Armenia; restituir las bahías de Constantza en el Mar Negro.

Austria no evacuará el norte de Italia hasta que Italia no restituya la Tripolitania a Turquía.

Además Turquía debe recobrar Oreta.

Wilson y la intervención del Japón en la Siberia
Londres.—«El Mornig Post» pu-

blica un telegrama de Nueva-York diciendo que M. Wilson se muestra reservado sobre la intervención del Japón en la Siberia, pues si bien dicha intervención se hará, pues se confiaba en que se solucionaría diplomáticamente, por el estado caótico ruso en la Siberia así como por la intervención de los checos y eslavos, hacen imposible todo esfuerzo diplomático.

Añade que por otra parte las autoridades militares están resueltamente opuestas a la intervención militar panki en Siberia por entender que todos los hombres se necesitan en el frente europeo.

Dicen además que dicha expedición panki despertaría recelos en el Japón.

Las pérdidas de la marina inglesa
Londres.—El Almirantazgo publica un estado de las pérdidas de la marina, durante el mes de mayo.

Dice que si bien acusan un aumento sobre las sufridas en Abril, viene a resultar una disminución por el aumento del tonelaje botado.

Una carta de ex-Czar de Rusia
Stokolmo.—Un diario ruso publica una carta del ex Czar dirigida a un amigo suyo que dice:

«Vivimos vigiladísimo, faltos hasta de libros; el correo es rigurosamente censurado; solo puedo escribir en ruso. Al salir de Elkaterinburg unos bandidos trataron de hacernos violencia, pero vivimos gracias a la providencia y a la presencia de espíritu del Comisario Jakowlof.

La Czarina esta afectadísima y el Sarewitch esta enfermo en cama.

Hindenburg enfermo
Amsterdam.—Dicen, los periódicos que el generalísimo alemán Hindenburg esta enfermo de cuidado, sustituyéndole el general Lutendorf.

Entrevista de la Reina de Holanda con el leader socialista Toesltra
La Haya.—La Reina ha celebrado una entrevista con el leader socialista Toesltra, con quien habló de la eventual colaboración de los socialistas en el gabinete holandés.

Un asesino de Mubach
La Haya.—Dícese que ha sido del tenido uno de los asesinos de Mirbach.

Las negociaciones de paz entre Rusia y Finlandia
La Haya.—El día 20 del actual empezarán las negociaciones de paz entre Rusia y Finlandia.

El cólera en Petrogrado
La Haya.—Se ha presentado el cólera en Petrogrado.

Candidatos al trono de Polonia
Berlín.—Según «B. ritter Tageblatt» los candidatos al trono de Polonia son: el príncipe Augusto Guillermo, hijo del Kaiser; el Archiduque de Austria Carlos Esteban; el príncipe Alberto de Wurtemberg; el príncipe Federico, hijo del rey de Sajonia; y el

príncipe Cirilo hijo del rey de Bulgaria.

¿Un atentado contra el exzar?

Stokolmo.—Un individuo de la Cruz Roja sueca, llegado de Moscú, dice que presenció un atentado contra el exzar de Rusia Nicolás Romanof.

Propósitos del Gobierno de Siberia

Stokolmo.—El nuevo Gobierno de Siberia se propone anular los tratados firmados por los bolcheviki reorganizar el ejército, restablecer la propiedad e instaurar la libertad religiosa.

La indemnización de Rusia a Alemania

Basilea.—La indemnización que Alemania reclama de Rusia, según una de las cláusulas del tratado de paz firmado en Brest Litowsk, es de siete mil millones de rublos.

Las relaciones del Vaticano con China, Bulgaria y Rumania

Roma.—Se cree que Monseñor Petrelli será nombrado Nuncio del Papa en Pekín.

Mensaje de Roma a Poincaré

Paris.—Ha llegado a esta capital el Ministro italiano Sig. Callenga, quien a presencia de los ministros, entregó a M. Poincaré un mensaje, contenido 326.000 firmas del pueblo de Roma.

Contra el exrey Constantino de Grecia

Atenas.—Los diputados de la fracción liberal han depositado una moción pidiendo al Gobierno que emplee todos los medios para contrarrestar la actitud antinacional del exrey Constantino de Grecia.

Colonias israelitas en Sudamérica

Río Janeiro.—Han llegado varios delegados judíos de Francia e Inglaterra para examinar la posibilidad de instalar colonias israelitas en el Brasil y Argentina, en especial para los judíos de Rusia y Polonia, hoy tan perseguidos.

Casas submarinas yankees

New York.—El primer cazasubmarino Aguilá ha sido botado al agua ayer.

Tumultos en Bruselas

Bruselas.—La requisita de víveres ha ocasionado tumultos, interviniendo las tropas; habiendo resultado cinco muertos y trece heridos.

La fiesta del 14 de Julio

Paris.—La fiesta nacional de Francia, hoy 14 de Julio, se ha celebrado con tiempo inseguro.

Los representantes diplomáticos de Inglaterra y España en Portugal

Lisboa.—El diario «La Situación», órgano del Gobierno, dice que el hecho de haber Inglaterra elevado a la categoría de Embajada su Legación en Lisboa es el mayor triunfo de la política de Sidoneo Paetz.

Congreso

Madrid 13 a las 22.—A la hora reglamentaria se abre la sesión que preside el señor Villanueva.

Senado

Madrid 13 a las 20:30.—A las 4:10 se abre la sesión. Preside el señor Aznar.

Villalón; don Alfonso Molina, por Archidona y el marqués de Calzada, por Almansa; jurando seguidamente algunos.

Se abre discusión sobre el proyecto de nacionalización de las industrias.

Usa de la palabra el señor Rodríguez (don Leonardo) hablando de la necesidad de proteger las industrias para encontrarlos al fin de la guerra en buenas condiciones.

El señor Pauserauce defiende el dictamen.

El señor Artinac consume el segundo turno en contra combatiendo el dictamen en un extenso discurso.

Le contesta el señor Alas Pumarino. Juran el cargo de diputado los de más proclamados.

El señor Suarez Inclán consume el tercer turno en contra.

Explica como presidente porque combate el dictamen porque excluye la industria cultera.

Quéjase de las campañas férreas porque no adquieren máquinas ni vagones que se construyen aquí.

Termina solicitando un arancel que favorezca las nuevas industrias.

El marqués de Figueroa le contesta y después de rebatir la argumentación del impugnador, dice que este proyecto es el complemento de las reformas militares y sin él no podrán tener virtualidad.

El señor Maura califica de labor patriótica la realizada por cuantos han intervenido en pro y en contra del proyecto.

De nada sirve, añade, la independencia territorial de un país cuando no cuenta con medios de defensa.

Las organizaciones militares serán parásitas si no producen y viven a expensas de otros factores nacionales o extranjeros.

Las bases que discutimos están redactadas con demasiada generalidad, pero es imposible dar una ley con precisiones específicas tratándose de tan complejo problema.

No es cierto que atienda más el proyecto al aspecto militar que al industrial.

Hay que poner la defensa nacional a salvo de toda contingencia de huelgas, desequilibrios de los mercados y aún de momentáneas crisis de producción.

Por esta ley las industrias protegidas por el Estado deberán estar preferentemente al servicio de la defensa nacional.

El Estado realizará grandes sacrificios pecuniarios para crear la gran industria metalúrgica para que esté a su inmediato servicio.

Bueno es advertir que las industrias nacionales no tendrán que estar constantemente al servicio del Estado.

Habla después el señor Maura de la creación de una gran factoría naval y dice que por ahora se ha prescindido de la construcción de grandes planchas para blindaje porque esta guerra enseña la inconveniencia de construir grandes acorazados.

Se acabarán todas las obras empezadas, si es posible, por contrata, sino prescindiendo de ellas.

No puede limitarse absolutamente la importación, pues equivaldría a privar a nuestra industria de los adelantos de la ciencia de otros países.

(Por el banco azul desfilan los diputados felicitando al señor Maura)

El señor Gonzalez Besada dice: la ley no tiene carácter excepcional y transitorio, desechando el temor de concursos para la adquisición de material que puedan perjudicar a las industrias nacionales.

Rectifican los señores Artiñano y Suarez Inclán.

Interviene brevemente el señor Montañés.

Se pone a debate el crédito de 150 mil pesetas para la Exposición de Arte pictórico español en Francia y el francés en España.

El señor Senante lo combate y protesta de que se discuta a tan última hora.

Recuerda que el Consejo de Estado informó en contra.

Usa de la palabra el señor Alba, diciendo que no hay motivo de queja, pues avisó que iba a discutirse este crédito.

La iniciativa de mi antecesor que ha comprometido el nombre de España y por tanto dicho crédito debe atenderse para el transporte de cuadros que ya están la frontera.

Atribuya la oposición que se hace a la actitud de represalia de las derechas por denegación de algunos créditos en que tenían interés.

El señor Senante protesta de la suposición del ministro y dice que es significativo que el Consejo de Estado informara en contra de la concesión del mencionado crédito.

Se suspende este debate y se aprueba definitivamente el proyecto de la nacionalización de las industrias.

Y se levanta la sesión a las 8:40.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Ortega Morejón dice que el debate promovido ayer por haber sido aludido el señor Echevarri por un secretario.

Orden del día. La presidencia comunica al orador que no es procedente su intervención.

El señor Ortega Morejón desiste de la palabra.

Se aprueban sin discusión los dictámenes sobre varias elecciones parciales admitiéndose a varios senadores y entre ellos el señor Pardo Rivero por Valladolid.

Al votarse el proyecto de ley sobre concesión del paseo marítimo de Barcelona hace uso de la palabra el señor Royo Villanova diciendo que este proyecto pasó repentinamente en el Congreso y no se ha discutido en el Senado.

Esta Cámara ha pasado por alto otros proyectos análogos que implican una dejación de soberanía del Estado.

Lo menos que deberíamos haber hecho es haber fijado para estas concesiones un canon de una peseta anual que equivaldría al reconocimiento por parte de las entidades favorecidas de la indiscutible soberanía del Estado.

El señor Sedó, dice que este proyecto está detenido esperando la intervención del señor Royo Villanova.

En los proyectos de esta índole es más que explícito el reconocimiento de la soberanía del Estado.

Rectifican ambos oradores, interviniendo el señor conde de Romanones.

Prestan juramento varios senadores. Se pone a discusión el proyecto de reformas judiciales y se desechan dos enmiendas sobre la base 5.^a

El señor Hons defiende otra enmienda.

Contesta el señor Valarino.

Se retira dicha enmienda y es aprobada dicha base 5.^a

Se desechan varias enmiendas.

Se admite una a la base 6.^a

El señor Villanova se hace eco de las peticiones de los abogados de la provincia de Valladolid abogando por la instancia en todos los asuntos.

Le contesta el señor Valarino.

Se aprueba la base 7.^a y se desechan varias enmiendas después de breve debate.

Intervienen los señores Ubiera, Ruiz Valarino, Martínez y Pardo Pineros y otros.

Se aprueba la base 8.^a

El señor Botava consume un turno en contra del mérito para ascensos de jueces y magistrados.

Le contesta el señor Valarino.

Rectifican ambos.

Interviene el señor Rodríguez Sampedro.

Continúa el debate sobre dicha base y se admiten las enmiendas de los señores Muñoz y Mituf, desechándose otras.

Se aprueba la base 11 inclusive y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid 13 a las 17.—A la entrada

Los ministros se reunieron en Consejo en la Presidencia.

A la entrada, dijo el señor Maura que no se harán esperar las vacaciones parlamentarias y el Marqués de Alhucemas dijo que quedarán, para después de las vacaciones, los proyectos de ley de contrato del trabajo y del extrarradio de Madrid.

Nota oficiosa del Consejo

El Consejo duró cuatro horas y, al terminar, fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Dió cuenta el señor Ventosa del resultado de los aforos de trigo y harinas y el Marqués de Alhucemas del estado de los conflictos obreros.

Se examinaron las Memorias propuestas por la Comisaría Regia de las operaciones de reclutamiento en la provincia de Madrid, comprobándose los abusos.

Se acordó designar delegaciones en otras provincias.»

Madrid 13 a las 24

Ampliación del Consejo.—Acuerdos

Ampliando las noticias referentes a la sesión del Consejo, debo añadir que se acordó no cerrar las Cortes sin antes aprobar ambas Cámaras el proyecto para la nacionalización de las industrias.

Una vez hecha la aprobación interrumpieron las Cortes su labor.

Acordó también ratificar el acuerdo tomado en principio de no presentar a las Cortes en lo que resta de la etapa, ningún proyecto más.

Política

Madrid 13 a las 17

«La Tribuna» denunciada

Anoche fué denunciado un artículo que publicó «La Tribuna».

Es esta la primera aplicación que se ha hecho de la ley contra el espionaje.

Madrid 13 a las 24

Hablando con el señor Villanueva

Terminada la sesión el señor Villanueva nos ha dicho que se aprobaron definitivamente el proyecto de nacionalización de las industrias y el relativo a la concesión de un crédito de cien mil quinientas pesetas para las obras de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

También se aprobaron los proyectos del Senado reconociendo al Ayuntamiento de Deva el pleno dominio de los terrenos del Arenal.

Ha añadido que en la sesión del lunes se discutirán los dictámenes de la reforma de la ley del timbre y de los de otros reales.

En este último intervendrá el Duque del Infantado.

Se despacharon algunos dictámenes de créditos pequeños y se celebrará sesión secreta para despachar unos suplicatorios.

Sans Escartín contra los honores a la memoria del general Moroto

El senador señor Sans Escartín se propone pedir la palabra en contra de una proposición aplaudiendo al Gobierno chileno por haber trasladado al panteón de Hombres Ilustres los restos del general Moroto.

Respetará el acto de los Estados Unidos en lo que pueda tener de favorable a España, pero protestará que las Cámaras españolas honren la memoria de dicho general.

Reunión de la Comisión permanente del Senado

Se ha reunido la Comisión permanente del Senado para estudiar el proyecto para la desecación de marismas y pantanos y otro de Instrucción.

Se ocupó también del proyecto relativo a los derechos pasivos del magisterio.

Manifestaciones del Presidente de la Comisión de Presupuestos

El Presidente de la Comisión de Presupuestos del Senado, señor Navarro Reverter nos ha manifestado que se había reunido la subcomisión de Presupuestos para estudiar el proyecto de anticipo a la prensa.

Parece que dictaminará de acuerdo con el Congreso.

También volvió a reunirse la Comisión del Senado que entiende en el estudio del proyecto de funcionarios.

Muchas de las enmiendas presentadas, han sido rechazadas por implicar aumento en los presupuestos.

Dato y el proyecto de espionaje

El Director de «La Epoca» dirigió una carta al señor Moya dándole cuenta de la entrevista con el señor Dato sobre el alcance que pueda tener la ley contra el espionaje para los periódicos.

El señor Dato le ratificó que la ley no iba contra la prensa sensata.

Romanones y un artículo publicado por «La Tribuna»

El Conde de Romanones al enterarse que había sido aplicada por primera vez la ley contra el espionaje, a un artículo que publicó «La Tribuna», de anoche, lo leyó cuidadosamente y no encontró motivos para ello dentro de los preceptos sancionados últimamente.

En su vista dirigió una carta al Fiscal rogándole retirara la denuncia pues el espíritu de la ley es más amplio en lo que respecta a la libertad de la prensa.

Madrid 14 a las 5

Mitín en la Casa del Pueblo contra la ley de espionaje

En la Casa del Pueblo se celebró el anunciado mitín de protesta contra la ley de espionaje, en el que las izquierdas debían explicar su retirada del Parlamento.

Se leyó un telegrama del diputado republicano don Marcelino Domingo advirtiéndose al acto.

En nombre de los reformistas hablaron los señores Azcárate y Alvarez Villamil.

Ambos dijeron que su partido no se retiró por protestar contra la ley de espionaje sino por protestar de la forma como se aprobó.

No somos revolucionarios, dijeron, sino gubernamentales, por eso no podemos actuar con la significación que algunos quieren darnos.

Atacaron duramente a los liberales tachándoles de reaccionarios.

Los reformistas, añadieron, nos reservamos el derecho de volver al Parlamento cuando lo estimemos conveniente.

Se leyó la adhesión al acto del Sindicato minero de Vizcaya.

El diputado republicano y Director de «El País» señor Castroviño dijo que el Gobierno ha defraudado las esperanzas que dispertó al constituirse.

Insiste en que las izquierdas no podrán dar voto de confianza al Gobierno.

La actualidad nos lleva a tiempos fernandinos.

Yo personalmente me he retirado

VENDIS Para la circulación de sustancias alimenticias. Documento indispensable a los cosecheros y comerciantes. Se venden tablonarios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. Sebastián Cladera Barceló. Doctor en Medicina y Cirujía. ODONTOLOGO (DENTISTA). Especialista boca y estómago. UNION, 44, PRINCIPAL, PALMA.

del Parlamento mientras subsista este gobierno.

El acto de las izquierdas es para protestar de la ley de espionaje ante extranjero. No vamos a la revolución porque no tenemos armas.

Don Indalecio Prieto dice que el Parlamento se desunio, sometiéndose a imposiciones.

Vamos en busca del germen revolucionario, necesario para que España pueda salvarse.

Ratifica cuanto dijo en el Congreso.

Realizaremos una campaña de rebeldía contra el parlamento y contra el régimen.

El señor Besteiro hizo historia de la actuación de los socialistas en el parlamento.

Califica de inútil la ley de espionaje.

Analizando la labor del Gobierno, la califica de acéfalá.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

No se registraron incidentes.

Cotizaciones

Madrid 13 a las 17. Interior 79'00. Interior fin de mes 60'00. Amortizable 5 p. 98'50. Amortizable nuevo 87'50. Banco de España 500'00. Compañía Tabacalera 304'00. Francos 63'65. Libras 17'28. Exterior 90'50.

Noticias sueltas

Madrid 13 a las 17

Las gratificaciones en el ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden circular rectificadora sobre las gratificaciones al personal del ejército.

Asamblea de Alcaldes

El lunes próximo comenzará la Asamblea de Alcaldes de capitales de provincia.

Madrid 13 a las 24

Los obreros de Oviedo no quieren ir a la huelga

Oviedo.—En una reunión celebrada esta tarde por la representación patronal y el Sindicato Minero, de obreros, manifestaron estos que no queriendo causar perturbaciones al país en estos momentos, desisten de ir a la huelga y aconsejarán a sus compañeros que sigan trabajando.

Añadieron que se reunirán en breve para entrar en negociaciones con el Sindicato y publicarán un manifiesto explicando su actitud.

Huelga solucionada

Murcia.—Mediante la fórmula propuesta por el Alcalde ha sido solucionada la huelga de obreros de pesca, reanudando el trabajo.

Madrid 14 a las 5

Telegramas de Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos facilitó los siguientes telegramas.

Málaga.—En Marbella abandonaron el trabajo de las minas unos cincuenta obreros.

Se espera que los demás mineros lo abandonen también.

Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de forjadores.

Bilbao.—En Baracaldo en un mitín republicano, el nacionalista Julian Fiorinacchea disparó un tiro contra el republicano Francisco Fernández, hiririéndole gravemente.

Cádiz.—La sociedad Astilleros gaditanos pretextando obras de ampliación en las vías y gruas ha despedido a 500 obreros, adelantándose por este motivo la huelga que dichos obreros tenían anunciada.

La constructora Naval ha despedido a 350 obreros, por falta de materiales.

Algeciras.—Los camareros y dependientes acordaron volver al trabajo en aquellas casas cuyos patronos aceptaron las bases de arreglo.

Los cargadores de carbón acordaron el paro de 24 horas como protesta contra los patronos.

En la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia tomó posesión de la presidencia el Ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada.

Asistió al acto el Jefe del Gobierno señor Maura.

Se aprobaron las cuentas de la Academia de 1917.

Noticias de Barcelona

Barcelona 13 a las 18

Manifestaciones de Lerroux

El señor Lerroux hablando con un periodista, ha dicho que no ha recibido indicación alguna de los parlamentarios de la izquierda, respecto de la campaña de protesta contra la ley de espionaje y por esto se abstiene.

Ha añadido que se propone reorganizar el partido para la próxima campaña de propaganda, exenta de lirismos que a nada conducen, en la que presentará formulas prácticas que expondrá en un discurso que pronunciará en breve.

Los matarifes.—Conflicto en puerta

Los matarifes en una reunión acordaron el descanso dominical.

Como el Alcalde siguiendo la costumbre de todos los veranos, ha decretado desde mañana la suspensión de dicho descanso, se teme ocurra un conflicto si los obreros mantienen su acuerdo.

Aviones sobre Palamós

Comunican de Palamós que ayer dos aviones volaron sobre dicha población durante bastante rato y luego se alejaron en dirección al norte.

Pallebot incendiado

Dicen de Tarragona que se incendió el pallebot «Paulina» de la matrícula de Barcelona.

Barcelona 14 a las 22

Los naufragos del «Sotolongo»

Han llegado, procedentes de Palermo, cuarenta marinos, pertenecientes a la tripulación del vapor español «Sotolongo», que fué torpedeado por un submarino alemán.

Diarios denunciados

Han sido denunciados los diarios «El Tiempo», «La Lucha», «El Progreso» y «El Radical».

Aplicación de la amnistía

Se ha aplicado la ley de amnistía a algunos condenados por los sucesos de la semana trágica de 1909.

Entre los comprendidos en la amnistía se encuentra el exconcejál don Ramón Font; al cual se le concede amnistía por el delito de rebelión, pero se le deniega por el de incendio.

El señor Font, en la actualidad, reside en Francia.

La procesion del Carmen

Con ocasión de la procesion de la parroquia del Carmen, aparecieron algunos pasquines conteniendo amenazas.

Sin embargo la procesion se ha celebrado sin incidentes, concurriendo gran muchedumbre.

Nueva organizacion radical

El «Progreso» publica una orden del señor Lerroux creando las Juntas de distrito radicales, con caracter interino, hasta que la Amblea del partido ratifique la resolución.

La fiesta del 14 de Julio

Con motivo de ser el 14 de Julio, fiesta nacional de Francia, muchas casas francesas han izado la bandera de su nación y en algunas la han mezclado con las banderas española y Catalana.

En el Consulado de Francia se ha celebrado recepción, asistiendo a la misma la colonia francesa.

El general Barrera en Barcelona

Ha estado en esta capital, de paso para el balneario, el general Barrera, jefe de las fuerzas españolas de Tángier.

La huelga de albañiles

En una reunión celebrada por los obreros albañiles, se ha acordado aplazar la declaración de huelga, que en todo caso, será parcial.

¿Mitín de izquierdas?

Se habla de que en breve se celebra un mitín de izquierdas en alguna de las Plazas de toros de esta capital.